

诚信是专业操守的核心要求



以诚信铸钢魂 提升企业竞争力

中南钢铁中南股份营销中心
产品销售部室主任 卓全衍

在铁水奔涌的工业长河中，“诚信”字犹如定盘星，指引着企业的航向。中南股份将“诚信”刻入企业基因，在产业升级中努力提升企业竞争优势。

诚信经营是企业发展的“基石”。企业只有坚持诚信经营，才能赢得客户的信任，树立良好的品牌形象，实现可持续发展。

合同是诚信的“压舱石”。合同即承诺，每一份合同都是客户信任的具象化。条款即是底线，承诺即是军令，我们执行合同要无折扣，从交付周期到服务细节，必须100%兑现合同内容，用担当诠释契约精神。

中南股份为每份合约烙上“数字基因码”。从技术参数到物流轨迹，全流程可追溯，环环相扣；制度铁律铸就刚性框架，监察利剑高悬形成震慑，文化基因渗透每个细胞，构建起“不失信”的免疫系统。

制度是诚信的“导航仪”——流程即尊严。流程大于权力，我们坚决杜绝“特事特办”，所有业务操作必须符合公司规范与行业法规，要透明化作业，客户需求、进度反馈、问题处理全程留痕，让客户随时掌握动态；对风险预判前置，在合规框架内创新，既要敢承诺，更要守底线，避免“失信擦边球”。流程不是束缚，而是保护客户和公司的双重铠甲。

契约即战旗。作为营销市场一线的同志，我们既是公司形象的代言人，更是诚信文化的践行者。我们在以专业坚守赢得客户信赖，用诚信筑牢品牌根基。承诺慎如金，我们不夸大效果、不虚构资源，只说能做的、做说过的；服务无止境，面对客户诉求，“马上办”还要“办到位”，用结果验证诚意。

营销战线的员工们深谙“合同条款是不容逾越的雷池，交付承诺是必须攻克的堡垒”。面对模糊地带不推诿，主动担责尽担当；流程规范是护城河，既保客户权益又守企业底线；风险预判如侦察兵，在合规疆域内创新战术。这种执着，恰似淬火后的精钢，柔韧中蕴含刚强。

市场如战场，诚信是永不过时的武器。当我们以合同为盾、制度为矛、知行为翼，就能在客户心中刻下“靠谱”的印记——这不仅是我们的使命，更是公司的无形资产。

以诚为基 以信为本
华宝投资华宝期货合规风控部
反洗钱资深高级经理 李卉

诚信是社会主义核心价值观之一，是宝武价值观的首词，它不仅是个人行为的道德准则，更是社会经济健康发展的基石。

从传统文化来看，诚信是儒家思想的核心概念之一。孔子曾言：“民无信不立”，强调诚信是一个社会得以立足的根本。在现代社会，诚信观与契约精神相结合，形成了更为完善的商业道德体系。尤其是在金融全球化背景下，诚信观被赋予了新的内涵，成为跨文化交流与合作的重要纽带。

在金融领域，诚信的重要性不言而喻。德国哲学家康德曾说，“诚实是最好的

策略。”金融行业以信用为基础，资金的流动、风险的评估以及交易的达成离不开诚信的支撑。资金的流动本质上是一种基于信用的交换行为。无论是个人投资、企业融资，还是跨境交易，都需要参与者以诚信为基础建立信任关系。诚信缺失不仅会导致个体利益受损，还可能引发系统性金融风险。2008年的全球金融危机，很大程度上就源于金融机构对风险的隐瞒和对投资者的误导。

不仅是金融机构，诚信对于金融从业者也尤为重要。金融从业者的诚信是金融市场的基石。在金融行业中，从业者不仅是资金流动的推动者，更是诚信价值的守护者与践行者。诚信是金融从业者的行业底色，也是其专业操守的核心要求。金融从业者在日常工作中，每天都面临着利益与道德的抉择。从简单的信息披露到复杂的金融产品设计，每一个环节都需要以诚信为准则。他们的一言一行，不仅影响着客户的权益，更关系着整个金融市场的稳定与健康发展。只有坚持真实、透明、守诺的原则，才能赢得客户的信任，维护行业的声誉。

细微之处的坚守
宝武资源马钢矿业
南山矿安全管理管理师 曹蕾

作为高村铁矿的一名技术员，技术数据的真实性与操作的规范性是保障人员作业安全的生命线。结合岗位实践，我从三方面践行诚信。

露天采矿：以真实数据驱动科学决策。地质数据绝不失真；矿体边界、矿石品位等数据是采剥计划的核心依据。面对低品位矿段时，需如实标注并优化配矿方案，而非篡改数据追求“账面达标”；发

现边坡位移监测异常，要立即预警并协同制定加固措施，杜绝“选择性忽略”。

开采方案拒绝短视：严格依据地质模型核算剥采比，严禁“采富弃贫”虚假报矿石量；在二期生产和三期建设中，要严守设计边界，不因进度违规超挖，确保资源开发与生态保护的平衡。

爆破作业：用规范操作筑牢安全防线。参数设计坚守科学；根据现场实际情况动态调整孔距、装药量，不因“经验主义”套用旧方案。如需岩性变化时，主动降低单孔药量并增加防护距离，宁可牺牲效率也要守住安全底线。

现场执行铁规如山：从炸药配送到盲炮处理，全程双人核验并签字留痕。发现残孔未爆时，严格按照规程设置警戒、上报处置，绝不隐瞒或违规二次起爆；对预裂孔堵塞质量等关键工序要严格把关，杜绝偷工减料。

诚信文化的扎根实践：数据透明共享；采场推进位置、矿石质量、爆破参数等关键信息每日公开，接受全员监督，避免“暗箱操作”。

直面隐患：鼓励团队如实反馈边坡裂隙、爆破震动异常等问题，对隐瞒行为实行连带追责，让“敢说真话”成为团队基因。

技术复盘纠偏：针对超挖、大块率超标等问题，从岩性数据反推设计问题，从现场措施落实管理责任，而非归咎个人失误，用客观分析推动系统性改进。

在高村铁矿，诚信是用地质锤敲实每一条矿脉数据，用震仪校准每一次爆破风险。从一张真实的品位化验单到一份坦诚的边坡预警报告，从一次拒绝妥协的爆破参数调整到一场直面问题的技术复盘。这些细微之处的坚守，终将凝聚成露天矿山安全高效发展的根基。

“两长”养成记

作业长、班组长是宝武一线生产战线的核心力量，维系着企业基层管理的各个方面。长期以来，一大批果敢担当、善于管理的作业长、班组长在助力企业高质量发展中发挥着不可或缺的中流砥柱作用。

管理版推出“两长”养成记栏目，让作业长、班组长谈谈各自的成长历程，分享从普通员工晋升为班组长或作业长的蜕变经验和感受，以及管理实践心得，激发更多宝武人干事创业激情，投身助力宝武建设世界一流企业的价值创造中。



在武钢气体制氢车间大制氢作业区现场，总有一个身影在穿梭不停——他是大制氢作业区的站长姜波。从一名怀揣初心的普通操作工成为一名高级技师和作业区的“领头雁”，姜波用二十年的坚守与攻坚，在制氢现场书写了一名生产骨干的成长华章。

初入制氢车间时，姜波就深知制氢岗位责任重大：制氢流程环环相扣，一个参数的偏差、一次操作的疏忽，都可能引起煤气泄露、着火，甚至氢气爆炸等重大事故发生。“要做就做最优秀的操作工。”抱着这样的信念，他成了车间里最“好学”的年轻人。老师傅巡检，他紧随其后，仔细学习工艺操作规范；遇到疑问当场请教、反复确认；设备运行时，他蹲在机组旁记录压力、温度等关键数据，一本本笔记本写满了密密麻麻的学习心得。白天扎根现场练实操，晚上挑灯钻研《制氢工艺原理》《煤压机操作规范》等书籍。凭着这股“钻到底、学到位”的韧劲，他仅用三年就从“新手”成长为能独立处理复杂故障的技术骨干，在车间里渐渐崭露头角。他也从一名普通操作工很快成为一名班长、站长。

2022年，车间迎来一场“硬仗”——8000立方焦炉煤气变压吸附提纯制氢项目要施工投产，同时还要联通硅钢、冷轧、大制氢三大作业区的10套独立制氢系统，并搭建“制氢系统生产信息集控平台”。这不仅是产能升级的关键，更要攻克“多系统协同、信息实时互通”的技术难关，时间紧、任务重、挑战多。姜波主动请缨，和项目组的几位骨干组成攻坚小组，全身心扑进了项目建设。

项目施工阶段，姜波始终与项目团队坚守在施工一线。小到管道焊接的焊缝质量、吸附塔吸附剂的装填密度，大到系统联动的逻辑编程，他都逐一把握、全程跟踪。凭借多年的操作经验，他敏锐地发现设计中的多处优化空间：在变压吸附工序出口管道上，他建议增加带阻火器的放散管，确保紧急情况下能快速泄压、规避风险；在中间工序增设粗氢分析仪，实现工况实时监控，一旦指标异常可立即调整工艺，避免不合格气体流入后端造成损失。这些改进方案落地后，不仅提升了设备安全性，更为后续稳定生产打下了坚实基础。

项目投产后，面对全新的工艺与设备，姜波丝毫没有松懈。他牵头制定“分层培训计划”，邀请厂家专家开展设备原理授课，组织技术骨干进行实操演练，安排老员工对新同事手把手带教，快速提升团队整体技能。同时，他鼓励大家“在实操中找创新”，他常说“创新不是纸上谈兵，要解决真问题、创造真价值。”在他的带动下，团队掀起了技术攻关热潮。其中，由姜波主导实施的《螺杆机不停机冷却器在线除萘法》，突破了传统停机堵盲板处置的局限，将故障处理时间从12小时缩短至1小时，大幅提升了设备运转效率，获评2024年“宝武清能金点子奖”。

从技术骨干到作业区站长，姜波始终坚持激发团队整体合力展开。他根据员工的技术和性格特点做好岗位细分，让每个人都能在岗位上发挥最大价值。新员工遇到技术瓶颈，他分享自己的成长经历耐心指导传授；团队成员取得进步，他第一时间在例会上给予肯定。在他的带领下，大制氢作业区凝聚成“心往一处想、劲往一处使”的战斗集体，大制氢作业区连续两年获评公司“先进党小组”。

如今，姜波依旧每天提前到岗，绕着车间巡检设备、查看集控平台数据，二十年如一日。从普通操作工到“两长”骨干，从技术能手到攻坚先锋，他用实干诠释着宝武人的责任与担当。在他的影响下，一批批青年员工快速成长，带着这份“攻坚不止、创新无限”的精神，为宝武建设世界一流企业注入源源不断的“氢动能”。

从普通『操作工』到作业区的『领头雁』

记宝武清能武钢气体大制氢站长姜波

技能提升

鄂城钢铁为重庆钢铁举行跨基地实训

近日，中南钢铁重庆钢铁基层基础管理能力提升培训在鄂城钢铁圆满举行。

这是中南钢铁内部跨基地培训合作的重要内容，鄂钢给予高度重视，通过多部门协同制定详细培训方案。历时五天的培训中，以“理论学习+现场实训+专题分享”为主线，系统开展了安全教育、现场参观、跟岗实践及专业课程学习，为重庆钢铁20名基层班组管理骨干提供了实战化的管理提升平台。

重庆钢铁学员通过跟岗实训，感受鄂钢在标准化作业、设备管理、安全生产等方面的实际。鄂城钢铁经营财务部的“算账经营”案例教学、“晨光计划”代表的精益管理分享，进一步拓展了学员们的管理视野和思维模式。大家纷纷表示：鄂钢的现场管理经验和员工职业化素养令人印象深刻，此次培训为基层管理提供了可借鉴的经验。

鄂城钢铁承办此次培训项目，是对公司培训体系的一次检验，将推动培训服务从“对内赋能”向“对外输出”拓展。（覃燕妮 赵维）

名字里带“勇”，他闯市场是真猛！



周勇是宝武环科、宝武水务环科鄂州营销战线的一名销售先锋。今年以来，在建筑市场持续低迷的情况下，他积极拓展新客户资源，深耕重点客户，闯出了矿粉营销的新路子。

勇于跨区域

为打破销售半径、拓宽销售渠道，公司领导提出了“走出去”的战略思想。2024年5月，周勇对鄂西市场进行调研，该市场区域水泥价格普遍比内地要高，并且所有商混站没有使用矿粉，主要是受到交通运输的阻碍，而这些商混站又非常需要矿粉来降低成本。

商混站到底需要多少量的矿粉呢？周勇深蹲市场，连续调研了15个大小商混站和水泥厂，调研数据显示：仅矿粉保底需求量就在5000吨/月-8000吨/月。这个数字在当前大环境复杂的情况下，是非常可观的。寻找到这个突破口后，周勇立即回公司进行汇报：要想打通渠道，必须解决痛点，鄂西的市场痛点就在如何解决交通运输工具。

随后，周勇对各种交通运输工具进行测算，确定了铁路是最合理的运输方式。紧接着，他多次与铁路系统沟通协调，最后在公司领导、铁路系统领导以及鄂钢主业高层的支持下，终于打通了铁路运输的通道。

2025年6月13日，宝武环科、宝武水务领导到鄂州铁路货运北站，与铁路局人员一起进行“宝思莱”矿粉向鄂西地区集装箱罐车发运仪式。环科鄂州实现了矿粉跨区域铁路集装箱罐车销售的新突破，为固废资源化产品向中西部产业转移开辟了新渠道。

敢于闯新门

鄂西一战的成功，更增强了周勇的营销信心。接下来，他继续思考着——“现在已经‘走出去’了，能不能再找找使用上的突破口，难道矿粉只能用在传统产品上，而不能用在其它方面吗？”有了这份胆识，周勇又多方寻宝，不分昼夜跑市场、跑客户、跑渠道。

经过调研，周勇发现一个井下充填项目可能对矿粉需求量较大。原来的



井下充填使用的是胶凝材料，而矿粉也是胶凝材料的一种，能不能将矿粉直接销售到井下填充？这样既节约成本，销售量又有提升。这个项目月提货量能达到5000吨左右，如果做成，将是又一个突破点。

按照这个思路，2025年8月份，周勇多次与项目部进行接洽，但是由于项目资金量较大，而项目部资金又有限，始终不敢“吃螃蟹”。周勇不放弃，继续积极寻找中间商协同垫资，终于打动了项目部，并促成了井下填充用矿粉项目的启动。目前，该项目每月增加矿粉销量达到5000吨，增效明显。

通过周勇和团队的努力，今年以来，环科鄂州矿粉销售量逐月攀升，为完成全年目标任务奠定基础。

（周勇 李娟）

第五届“中国宝武优秀岗位创新成果奖”特等奖、一等奖评审结果公示

经各单位推荐、专业评审、综合评审，已产生第五届“中国宝武优秀岗位创新成果奖”特等奖3项、一等奖12项。现将获得特等奖、一等奖的成果相关信息予以公示（所有获奖成果同步在推荐单位公示）。

如对评审结果有异议，可在12月9日至12月15日五个工作日内向集团公司会来电或来函反馈。

特此通知

电话：021-20658571
地址：上海市浦东新区世博大道1859号宝武大厦1号楼1908室（邮编：2000126）

集团工会
2025年12月9日

序号	奖项等级	成果名称	推荐单位	负责人	主要完成人
1	特等奖	降低TCM机组无取向高牌号产品焊缝断带率	宝钢股份	朱华群	王志成,浦皓霆,王廷,李勤峰,顾也乔
2	特等奖	大宗铁尾矿资源综合利用技术自主设计及应用	宝武资源	林震源	李敬鹏,尹力,朱龙龙,王震,王合兵,叶六九,陶雪宏,张建,查雁坪
3	特等奖	一种AI驱动的多机组联动优化排程方法与技术实现	宝信软件	时萱阳	孙海燕,章若琛,卢俊哲,吕若翌,张文卓
4	一等奖	提升工业机器人在钢铁行业适配性与可靠性	宝钢股份	陈雾	高峰,李文翼,陆雄飞,林威,施晓峰,秦立宇
5	一等奖	轧制效率提升集成与实践	中南钢铁	徐浩	熊艳,左沛,曹锐,张旭辉,钱强,祝亮,廖世铭,陈亮
6	一等奖	高炉热风炉经济烧炉技术创新	中南钢铁	杨国新	华皇,罗兴国,陈阶海,陈小东,邹少文,罗钟铭,庄锦填,龚健方,陈康荣
7	一等奖	硅代铝创新赋能低硅铝镇静钢工艺降本	马钢集团	单永刚	韩宝,李应江,胡晓光,熊华报,陶振兴,杨明
8	一等奖	冷轧智慧控制及调度优化多策略融合的研究与应用	太钢集团	胡尚举	肖飞,姬玉奇,杨星,陈俊
9	一等奖	高强韧高导热镁合金材料及其半固态注射成型产品开发与运用	宝武镁业、宝钢金属	王卓	唐伟能,颜勇剑,邱永明,郭嘉成
10	一等奖	高速输送机组金属检测与除铁系统综合技术的集成与应用	宝武资源	李斌	曹卫,沈建国,山青,欧阳孔成,沈新辉,王子凡
11	一等奖	空分设备核心技术国产化研发与应用	宝武清能	周金城	刘江淮,袁苑,王胜利,孟繁涛,陈旭,鄂厚彪,沈冰
12	一等奖	自监督与轻量化驱动的工业视觉算法研发与安防场景应用研究	宝信软件	许晨杰	胡天云,陆之尧,鲁家欢,郑东源
13	一等奖	热轧关键设备远程运维数智化集成与应用	宝武智维、宝武重工	张瑞菊	佟明星,邬忠亮,杨天峰,李征磊,王炯,范中明,朱凯文,陆志锋,王博
14	一等奖	大语言模型在财务智核-全链路智能审单中的创新应用	宝武共享	郭烨	徐卫红,刘洋琳,陈泉,应世辰,陈嘉伟,苏旭辉,胡毅佳,陈雨涵,张思诚
15	一等奖	优化境外资金管理作业流程,赋能集团国际化治理	财务公司	简文珊</td	